

做网络安全的参与者 守护者 贡献者

2019年国家网络安全宣传周校园日活动在天津大学举办

□ 张文

9月17日上午,2019年国家网络安全宣传周校园日“网络安全进校园”活动,在天津大学举行。天津市以及驻津各高校的相关领导和专家出席了活动。

教育部思想政治工作司司长魏士强在致辞中强调,教育部将持续抓好网络整体建设,并会同有关部门汇聚优质资源服务同学需求。各地教育部门和各级各类学校要挖掘和用好各类教育教学资源,深入研究数字时代的学生特点,积极推进网络安全教育创新,着力以“学生喜欢用的方式”引领“网络文化建设的方向”。广大青年学生要牢固树立“没有网络安全就没有国家安全”的意识,自觉维护网络安全,努力成为网络安全的参与者、守护者、贡献者。

天津市委网信办二级巡视员王建亭指出,网络安全进校园活动的根本目的,是调动

大家积极参与网络安全发展,提升网络安全意识和技能,共同当好国家信息安全的守护者。随着党和国家事业发展,网络安全的作用越来越重要,地位愈加凸显。针对网络安全领域面临的新形势,我们要按照习近平总书记对国家安全、对国家网络安全宣传中作出的重要指示,坚持安全可控和开放创新并重,立足于开放环境,共筑网络安全屏障。

天津市教委副主任白海力表示,天津市教育两委将坚决落实习近平总书记重要指示精神,深刻把握信息化发展大势,积极应对网络安全挑战,充分发挥广大师生在维护网络安全中的主体作用,把“四个坚持”的原则要求落到实处,有力维护人民群众在网络空间的切身利益。

随着魏士强、王建亭、白海力、雷鸣把杯中的水缓缓倒入启动池中,2019年全国网络安全宣传周校

园日活动正式启动。同时,现场的同学们则扫描微信二维码关注“网信天津”和“天津大学”公众号,通过后台程序将自己的头像汇聚成了国家网络安全宣传周的标志。这些汇聚的水源和头像,象征着全民参与建设,全民同心协力,共同将网络安全建设推进校园,让网络安全成为守护每一位学子健康成长的坚固屏障。

启动仪式结束后,腾讯公司安全管理部副总监、腾讯网络安全与犯罪研究基地高级研究员袁意做了主题为《网贷及网贷平台》的网络安全宣讲,通过分析非法网贷的各种陷阱,帮助同学们认清非法网贷的真实面目。

活动现场,同学们也进行了丰富多彩的文艺宣传表演。天津音乐学院同学们带来了网络安全主题朗诵《你我携手 守护清朗》。天津大学学生代表和平山道小学学生代表共同宣读了《网络安全倡



议书》。天津外国语大学的同学们用英、日、韩、阿、俄、德、西、法等多种语言翻唱《中国好网民之歌》。现场同学们还表演了天津市首届大学生网络安全歌曲大赛原创主题曲《让世界为我骄傲》。活动最后,天津大学的同学们表演了歌舞《我们都是追梦人》,唱响网安周校园日。

活动还邀请天津大学、天津师范大学、天津外国语大学、平山道小学、市公安局网安保总队八支队等单位从事校园网络安全建设的专家、教师和学生代表,通过专题访谈的形式,共同探讨了新形势下的校园网络安全建设,引导学生们依法上网、文明上网、安全上网。

以青春之我 践爱国之行

“用爱丈量祖国河山”“龙腾五千载,狮醒七十年”“遍历四方星辰,心系九州大地”……近日,复旦大学校园里彩旗招展,各大学生社团结合自身特色表白祖国的条幅不时引来师生驻足。

“青春告白祖国”的告白墙上,告白明信片拼成爱心模样,寄托着青年学子们的拳拳爱国之心与殷殷报国之情。

在新中国成立70周年之际,复旦大学通过各种形式组织青年学子“青春告白祖国”,向共和国致以最崇高的敬意和最深沉的爱意。每周一中午四校区“青春告白祖国”线下分享活动即将举行;线上“三行情诗”征集活动已如火如荼展开;全校团支部将开展“我和我的祖国”主题团日活动;第21届研究生支教团将在宁夏西吉县、贵州息烽县、新疆拜城县、云南永平县四地七校与学生齐唱《我和我的祖国》,并录制合唱视频;全校所有艺术社团将组成现场乐队,在四校区唱响《我爱你,中国》;各院系线上红歌传唱于9月下旬展开;以“青春告白祖国”为主题的暑期社会实践分享会也正在紧锣密鼓地筹备中。

怀揣赤子之心,深寓爱国情思

信息科学与工程学院研究生新生李伟萍是一名有着五年军龄的退伍军人,曾执行过抗洪抢险任务,也曾作为阅兵方阵中的一员,在安门前接受检阅。在告白墙前,他回忆起入伍第一天时连长的教诲——听党指挥,忠于祖国,忠于人民,全心全意为人民服务。如今脱下军装、重返校园,李同学初心不改,有志于投身科技强国事业,为祖国贡献自己的知识、智慧和力量。

新闻学院研究生新生陈禹潜曾在本科阶段连续四年参加学校“一二·九”合唱比赛,以歌声礼赞祖国,纪念这场以爱国学生为主体的抗日救亡运动。在演唱《保卫黄河》《今生永相伴》等歌曲时,他所感受到的是血液中奔腾流淌着的拳拳爱国荣校情怀。

弘扬中华文化,彰显自信底色

外国语学院本科新生丘润



瑄联系自身出国旅游经历,谈及身处异国他乡时心态的转变。从谨慎敏感到勇敢自信,是祖国经历、科技、军事等方面硬实力的迅猛发展赋予了她内心的底气。“亲爱的祖国,走过这么多年风风雨雨,您辛苦了,希望以后我能一直陪伴着您,尽我的绵薄之力,让您永葆繁荣美好!”这是丘同学对祖国的深情告白与铮铮誓言。

核科学与技术系本科新生李源分享了他出国旅游在机场候机时的一件小事:一位外国友人在确认他中国人的身份后,立即兴致勃勃地用不太标准的中文与他攀谈了起来,表达自己对中国文化的强烈喜爱。这件小事更加深了他对祖国文化由衷的自信与自豪,祖国正以大国自信,昂扬踏步于世界舞台。

感悟家乡变化,感恩祖国昌盛

基础医学院本科新生赵成鹏以质朴的语言讲述了家乡的故事:近几年来,得益于国家对于西部的大力扶持,家乡的小山村一步步经历了改造危房、铺设公路、完善电网等基础设施建设后,焕发新颜——从灰暗破旧的土坯房到整洁敞亮的大瓦房,从泥泞的土路到蜿蜒的柏油马路,农村学子也能获得更优质的教育资源而步入理想的大学殿堂。家乡的巨变是祖国走向繁荣昌盛的缩影,千言万语化作一句发自肺腑的告白:“祖国,我爱你!”

传承历史使命,勇挑时代重担

中国语言文学系本科新生赵子涵来自新疆拜城,是复旦大学第十六届研究生支教团曾带过的学生。谈及与复旦支教团成员们的故事,她动情地说:“一群带着改变西部为国担当情怀的复旦学子来到我的身边,为我的生命点燃了一盏明灯,让我明白了我想要成为什么样的人。”她也因此立下志向:学成后回新疆当一名老师,将这一份精神传承下去,投入到改变西部、建设祖国的事业之中。

公共卫生学院本科新生孙嘉芊表达了观看复旦大学《歌唱祖国》视频时的心声。视频中,前辈们将粉笔、徽章、教棒等递交给学长学姐,寓意着历史的接力棒已传承至青年一代手中,观至此,她不免热泪盈眶,并下定决心努力学好专业知识,更好的报效祖国。

自然科学试验本科新生宋可欣由一次在戈壁滩上的生活经历谈起,在那里她切身感受到科研先辈们的钻研精神与爱国情怀——在最好的青春年华里选择隐姓埋名的生活,在最艰苦恶劣的环境中做最伟大的事。由此,她燃起了对科研报国的一腔热忱,认识到自己作为青年一代的责任与使命,愿将青春奉献于祖国的科研事业。

(杨泽璇)

北科大2019级本科军训结业

大学生科技报讯(武军)近日,北京科技大学2019级本科军训结业典礼在北京市学生军训基地隆重举行。

伴随着庄严的国歌声,学校国旗护卫队踏步向前,拉开了北京科技大学2019级本科军训结业典礼的序幕。军训汇报科目表演,整齐划一的单人军人队列动作、巾帼不让须眉的女子枪操表演,孔武有力的刺杀操、沉着稳健的军体拳、紧贴实战的格斗术、气贯长虹的长棍术,每一场表演都赢得了全场师生的掌声。无人机、无人步战车与步兵协同作战的战术小队,将现代化战争表现得淋漓尽致,也将结业典礼推向了高潮。表演过后,千余名新生手捧长27米、宽18米的巨幅国旗入场,拼成了“USTB爱中国”的画面,唱响了《我们都是追梦人》,用新时代新青年的独特方式向新中国70华诞献上了最好的生日礼物。

典礼最后,校党委副书记、副校长薛庆国表示,希望同学们在今后的大学生活中,一要继续磨炼北科人“钢小伙,铁姑娘”的钢铁意志,力争上游,勇于攀登;二要时刻谨记“求实鼎新”的校训,传承北科精神,自强不息,持之以恒,争做一名志存高远、可堪大用的新一代北科人;三要敢于肩负国家富强和民族复兴的责任与使命,做一名胸怀天下、心系祖国的新时代北科人,努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

结业典礼在雄壮的中国人民解放军军歌中落下帷幕。

北京科技大学2019级本科军训坚持“注重教育,科学施训,团结协作,确保安全”的军事技能训练方针,精心打造安全教育、卫生健康、校规校纪、生涯规划等专题讲座和教育活动。14天的军训,新生不仅掌握了基本的军事技能与理论,而且进一步增强了国防观念和国家安全意识,磨练了刚强的意志,养成了勇敢顽强、吃苦耐劳、团结互助、拼搏奉献的优良作风。同时,也为新生尽快适应大学,走好大学第一步打下了坚实的基础。